

绝密★启用并使用完毕前

山东省实验中学2024届高三第一次诊断考试  
历史试题 2023.10

注意事项:

1. 答卷前, 先将自己的考生号等信息填写在试卷和答题纸上, 并在答题纸规定位置贴条形码。
2. 本试卷满分100分, 分为第Ⅰ卷(选择题)和第Ⅱ卷(非选择题)两部分, 第Ⅰ卷为第1页至第4页, 第Ⅱ卷为第5页至第6页。
3. 选择题的作答: 每小题选出答案后, 用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动, 用橡皮擦干净后, 再选涂其他答案标号。
4. 非选择题的作答: 用0.5mm 黑色签字笔直接答在答题卡上对应的答题区域内。写在试卷、草稿纸和答题卡上的非答题区域均无效。

第Ⅰ卷(选择题, 共45分)

一、选择题: 本题共15小题, 每小题3分, 共45分。在每小题给出的四个选项中, 只有一项是符合题目要求的。

1. 在古代中国, 姓或氏是身份与权力的象征。春秋时期, 统治者才有姓, 氏则是统治者颁给有功、有土地或有职官的贵族; 战国时期, 平民开始有僭越或冒用姓氏的情况。但秦汉以后, 姓氏普及于一般平民。秦汉以后姓氏普及是
  - 华夷族群的认同
  - 登录户籍的需要
  - 人口迁徙的频繁
  - 统一国家的建立
2. 王莽取代西汉、曹魏取代东汉、西晋取代曹魏, 都是权臣攫取政权, 建立新王朝, 后世史家称其为“篡位”, 但这些君主都借“禅让”理论来解释其行为合法化。其理论来源为
  - 道家五行轮回
  - 法家厚今薄古
  - 墨家尚贤尚能
  - 儒家圣贤思想

3. 图1、图2为中原人民坐姿的变化。这体现了



图1: 汉石画像席地而坐



图2: 魏晋石画像垂足而坐

- 儒家伦理的规范
  - 民族交融的影响
  - 经济重心的南移
  - 衣服形制的变化
4. 某时期一份文书写道: “百户为里, 五里为乡, 两京及州县之郭内分为坊, 郊外为村”; “每里置正一人, 掌按比户口, 课植农桑, 检察非违, 催驱赋役。在邑居者为坊, 别置正一人, 掌坊门管钥, 监察奸非, 并免其课役。”此文书的性质最可能是
    - 秦汉的刑律
    - 隋唐的律令
    - 宋元的税法
    - 明清的乡约
  5. 一部古代地理书描述某项大型公共工程: “西通河洛, 南达江淮”, 而中国东南地区“运漕商旅, 往来不绝”。现代学者引此来论证交通建设对国家之盛衰、地方之开发与民生之调济等, 发挥莫大作用。上述公共工程
    - 加强中央对边疆控制
    - 充实了关中粮食供应
    - 推动海外贸易的繁盛
    - 体现经济重心已南移

6. 研讨会上, 学者争论清朝前期成功统治帝国的原因, 有两类解释: 第一类认为是统治者在不同地区, 包括新疆、西藏、蒙古、关内, 因地制宜, 采取不同统治策略, 形成统一多民族帝国。第二类认为是统治者采取汉化政策, 才能以少数民族身份入主中原。以下说法较为合理的是

- A. 第一类解释的证据是实施八旗制度、西南地区实行改土归流
- B. 第二类解释的证据是动员学者编纂《四库全书》, 开科取士
- C. 第一类学者采取多元主义观点, 解释较空疏, 不具学术意义
- D. 第二类学者站在华夏中心主义, 立场相对客观, 解释较可靠

7. 一份明代中期江苏的史料描述: 湖乡土地低洼, 乡人大多弃农而渔。谭姓兄弟填土耕作, 田地旁边沿路种桃李果树, 沼泽地则种荸荠出售。他们购买数百个池塘养鱼, 池边又养鸡, 鱼吃鸡粪, 长得肥美, 待价而沽。谭家日渐富裕。这份史料可用于研究

- A. 农村经济与生产关系变革
- B. 外来物种移入与传播
- C. 商品经济与资本主义萌芽
- D. 土地赋役制度的改革

8. 图3是1835年某地出版的一本语言教材, 收录有372个常用词条, 大多数来自英语, 少数来自葡萄牙语、瑞典语、马来语和印度语。这本书最可能是供何地的商人学习外语之用



图3

- A. 南京
- B. 上海
- C. 广州
- D. 厦门

9. 图4是近代某文章的部分目录, 据此判断其成书不早于

序	1
内篇	外篇
同心第一	益智第一
教忠第二	游学第二
明纲第三	设学第三
知类第四	学制第四
宗经第五	广译第五

图4

- A. 19世纪40年代
- B. 19世纪60年代
- C. 19世纪90年代
- D. 20世纪最初十年

10. 1898年张之洞在《劝学篇》中说: “北魏孝文帝变法, 尚文明, 魏国以治, 此变而得者也。商鞅变法, 废孝弟(悌)仁义, 秦先强而后促; 王安石变法, 专务剥民, 宋因以致乱, 此变而失者也。”上述言论的目的是

- A. 总结历史上变法的经验教训
- B. 推进洋务运动的开展
- C. 为戊戌变法的实施提供指导
- D. 维护传统的意识形态

11. 1911年, 清政府先后公布两份宪法性质的法令。

1908年8月《钦定宪法大纲》	1911年11月《宪法重大信条十九条》
凡立法、行政、司法皆归(君上)总揽; 凡法律虽经议院议决而未奉诏令批准都不得见诸施行; 凡一切军事皆非议院所得干涉; 宣战、媾和、缔约“由君上亲裁”……	皇帝之权以宪法所规定者为限; 皇帝继承之顺序, 于宪法规定之; 皇帝对内使用军队“须依国会议决之特别条件”; 国际条约非经国会之议决不得缔结……

对后者的合理解释是

- A.政治改革的重大突破
- B.拉拢立宪派的政治欺骗
- C.应对时局的被动之举
- D.清末“新政”改革的继续

12.毛泽东在1927年3月发表的《湖南农民运动考察报告》中认为“所有各种反对农民运动的议论，都必须迅速矫正。革命当局对农民运动的各种错误处置，必须迅速变更。这样，才于革命前途有所补益”。这

- A.确立了“工农武装割据”的道路
- B.明确中国半殖民地半封建社会性质
- C.初步认识到农民问题的重要性
- D.体现了革命统一战线的重要性

13.1940年9月初，王震率领的八路军第三五九旅屯垦南泥湾，毛泽东同志亲笔题词“有创造精神”，为人民军队和抗日根据地树立了“自己动手，丰衣足食”的光辉旗帜。三五九旅屯垦南泥湾

- A.维护了抗日民族统一战线
- B.打破了日军的“囚笼政策”
- C.巩固发展敌后抗日根据地
- D.调动了人民的生产积极性

14.中国曾计划用3-5年时间恢复生产，将军费从1950年占预算支出的43%减少到1951年占预算支出的30%，以全部预算的70%投入经济建设、文化、教育、卫生事业和改善人民的生活……直至1952年，经济建设费才略微超过了国防费。这是因为

- A.国家的经济困难
- B.新政权受到威胁
- C.优先发展重工业
- D.国民经济的调整

15.1992年以来，中国商品流通间接宏观调控体系建设不断完善。颁布和实施了《经济合同法》《消费者权益保护法》等一系列与商业、市场有关的法律、法规和条例。这些措施旨在

- A.加强国家的宏观调控
- B.提高政府的治理能力
- C.建立完善的法律体系
- D.满足市场经济的需要

## 第II卷(非选择题，共55分)

二、非选择题：本题包括4小题，共55分。

16. (14分)阅读材料，回答问题。

**材料** 有学者认为，与其他国家相比，中国最独特之处在于，我们是唯一保持了两千年中央集权制度的国家。从本质上来说，中国历史上的众多制度都围绕着四大基本制度展开。这四个基础性制度，如四根“支柱”共同支撑起中央集权的“大厦”，从而维护了中国作为统一多民



中央集权与四大基本制度

从四大基本制度中选出两个，结合秦汉治乱兴衰的历史，简要说明。(要求：明确写出所选的两个基本制度，史论结合，逻辑清晰)

17. (14分)下面为京师大学堂专业设置简表。阅读材料，回答问题。

科目	专业	备注
经学科	周易、论语、春秋、理学等	各科预科阶段均须开设的课程: 经学大义 人伦道德 中国文学 外国语 体操
政法科	政治、法律	
文学科	中外史学、地理、文学等	
商 科	银行及保险、关税等	
格致科	算学、化学、物理等	
农 科	农学、林学等	
工 科	机器、造船、电气等	
医 科	医学、药学	

——据1904年《奏定大学堂章程》

(1)据此表,说明此时京师大学堂课程设置的特点。(4分)分析其对中国的影响。(6分)

(2)基于以上分析,概括指出文化教育与社会发展的关系。(4分)

18. (15分)下表为近代不同时期美国、英国、日本对华贷款总额相关数据。阅读材料,回答问题。

年份	1840—1911	1911—1927	1927—1949
国家	①	②	③
金额(万元)	41981	69627	321983
占列强对华贷款的比重	55.3%	44.2%	60.3%

请判断①②③对应的国家,并说明理由。

19. (12分)阅读材料,完成下列要求。

材料 马克思指出,劳动是“社会围绕之旋转的太阳”,是人类历史发展的前提,是创造价值的唯一源泉。人民是历史的创造者,社会历史是由人民群众的实际行动和斗争推动的。

1934年1月27日,毛泽东在中央苏区作了《关心群众生活,注意工作方法》的报告。毛泽东:“一切群众的实际生活问题,都是我们应当注意的问题。假如我们对这些问题注意了,解决了,满足了群众的需要,我们就真正成了群众生活的组织者,群众就会真正围绕在我们的周围,热烈地拥护我们。”

20世纪60年代,以铁人王进喜为代表的大庆工人吃大苦,耐大劳,振奋了中国人民自力更生、奋发图强的精神,推进了社会主义建设事业,激励了一代石油工人,出色的完成了石油会战,摘掉了中国贫油的帽子。用自己的辛勤劳动,凭借着艰苦创业的精神,为国家分忧,为民族争光。

改革开放以后,邓小平认为,人民群众具有历史主动性和创造性,是我们建设的依靠力量和支柱,他们的实践是党的决策的基础。他鼓励人们敢想、敢闯、敢试,让人民群众在这场伟大实践中闯出一条新路,闯出一条国家富强、人民享福之路。他支持和肯定安徽农民首创的家庭联产承包责任制,指出“农村搞家庭联产承包,这个发明权是农民的”。

2010年,我国一跃成为世界第二大经济体,实现了从生产力相对落后的状况到经济总量跃居世界第二的历史性突破,实现了人民生活从温饱不足到总体小康、奔向全面小康的历史性跨越,推进了中华民族从站起来到富起来的伟大飞跃。

习近平指出:“民生在勤,勤则不匮”。中华民族是勤于劳动、善于创造的民族。正是因为劳动创造,我们拥有了历史的辉煌;也正是因为劳动创造,我们拥有了今天的成就。”

——摘编自《劳动精神与中国共产党百年奋斗史》《中国近现代史纲要》等

- (1)结合材料,简要说明劳动在中国社会主义建设中所起的作用。(6分)  
(2)结合材料,分析说明人民在中国革命和建设中的地位。(6分)

## 关于我们

齐鲁家长圈系业内权威、行业领先的自主选拔在线旗下子平台，集聚高考领域权威专家，运营团队均有多年高考特招研究经验，熟知山东新高考及特招政策，专为山东学子服务！聚焦山东新高考，提供新高考资讯、新高考政策解读、志愿填报、综合评价、强基计划、专项计划、双高艺体、选科、生涯规划等政策资讯服务，致力于做您的山东高考百科全书。

第一时间获取山东高考升学资讯，关注**齐鲁家长圈**微信号：**sdgkjzq**。



微信搜一搜

Q 齐鲁家长圈

打开“微信 / 发现 / 搜一搜”搜索